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lyekben az évi hiány közel hetven millióról 11 millióra 
szállt alá s ez összeg is csupa jóravaló beruházásra for- 
dittatik ; utal forgalmi politikánkra, a melynek legutóbbi 
időben elért sikerei valósággal felszabadították a magyar 
közlekedési érdekeket az idegen befolyás alól; — utal 
arra, a mit a jelen korszak a közoktatás terén teremtett 
s a minek ő nem csupán s nem is első sorban a fényes 
építkezések körül mutatkozó érdemeit méltányolja, mint 
inkább azt, hogy minden irányban terjed, a műveltséget, 
a jólét e valódi és természetes alapját minden irányban 
terjeszti s közre hat, hogy a jövő generatio e földön mű­
veltebb és igy boldogabbak legyenek. E politika folytatá­
sát tartja ő a magyar nemzeti politika feladatának. Mikor 
magyar nemzeti politikát említ, nemért egyoldalú, túlzó 
mások jogait elnyomó politikát. A magyar szabadság nem 
volt oly mécs soha, melynek fényét elállta s elfogta volna 
az, ki legközelebb áll hozzá: a magyar; a mi szabadsá­
gunk nap volt, mely a magasban ragyogott s bevilágított, 
bemelegített mindent, a mi e földön lakott.

A magyar nemzeti politika az államhoz való ragasz­
kodás elvét hirdeti, azt kívánja fejleszteni, minden eszköz­
zel órvónyesitni, minden nemzetiségi különbség nélkül. S 
e politika sikerei kétségbe vonhatatlanok. Az egységes ál­
lami akarat és erő eredményeket mutat fel minden téren, 
csak ne akarjuk azt, a mit az állam alkot, társadalmi té­
ren megrontani. Pedig erre vannak jelenségek. Hallották 
önök, úgymond, hogy szokták némely politikusok dédel­
getni az iparosok minden vágyát, hogy Ígérnek nekik oly 
politikát, a melyek által az áruikhoz szükséges nyers anya­
got olcsón kapják, magát az árut meg drágán adhatják 
el. S ha hallották önök, hogy más politikusok meg — 
de sokszor ugyanazok is — hogy élesztgetik a íöldmivelők 
vágyait, hogy magyarázzák nekik az iparczikkek árai drága­
ságának elviselhetetlen voltát, hogy kínálják nekik az ígé­
retek zacskóba zárt szelét, mely kieszközli, hogy majd nyers 
áruikat mesés árakon értékesíthessék. S hogy ne legyen 
elég az ellentét: fölkeresik a tisztviselőt s azt mondják 
neki: fizetésed türhetlenül kevés, s fölkeresik az adófizetőt, 
mondván, hogy adója tűrhetetlenül sok ; fölkeresik az ügy­
védet s panaszolják, hogy az állam — bagatel eljárással s 
közjegyzői törvénynyel — kiveszi szájukból a kenyeret; s 
fölkeresik a perlekedőt és kikelnek a „fosztogatás! szabad­
ság“ ellen, mit az állam az ügyvédeknek biztosit. A tár­
sadalmi rétegek érdekei szembeállításának, ez a politikája 
nem az ő politikája, ő nem azt akarja keresni, a mi az 
egyes osztályokat elválasztja, hanem azt a mi egyesiit.

Áldozni kell specziális, külön érdekeiből mindegyiknek, 
hogy jusson valami annak is, a mi egy jelentőségű a köz­
jóval, hogy jusson valami a hazának is, A polgárok érdeke 
és a hazáé nem ellentétes, s azért ő e kerület és polgá­
rai érdekeit mindig szívesen gyámolitja. Kifejti ezután né­
zeteit a képviselőházra a most várósfeladatok körül s kije­
lentve, hogy vidéke bányaviszonyaira, választói óhajtásainak 
meghallgatása mellet kiváló figyelemmel lesz s közlekedési 
tekintetben s az érdekeknek megfelelőleg fog működni, be- 
szódét a király és a haza éltetésével vógzó.

A bevégzett szép beszéd hatása alatt sűrűn gratu­
láltak a választók az érdemes képviselőjelöltnek, kiben a 
képviselő ház egyik legjobb és rokonszenvesebb szónokát 
fogjuk üdvözölhetni.

Este megjelent a Ehorer-körben Incze József volt 
szélbali képviselő, de beszéde nemcsak nem talált elis­
merésre, hanem még erélyes visszautasításban is részesült.

10- ón a verespatakiak meghívó küldöttségét fogadta 
Visi; de a Ehorer-párt sem nyugodott tétlenül. Figyelmét 
kiterjesztő az ifjabb és legifjabb nemzedék lelkes tagjaira, 
kiket egy elég változatos múltú s jelenben meglehetős 
súlyos foglalkozású hazafi kiváló esprittel oktatott be e 
felkiáltásra: „Él—jen Ehórer Vik—tor!“ Nemzeti lobogót 
ragadott ezután kezébe e kitűnő polgár s az utczákon fel 
s alá vive seregét, köztetszóst okozott, a párt este össze­
gyűlt Bhorer fogadtatására, ki az Aranyos mentén sietett 
pártja körébe. Éjfélkor érkezett meg, lelkesen válaszolt az 
üdvözlő szónok beszédére s azután éljenzés, taraczklövé- 
sek között vonult be a párttanyára, hol jó vacsora várta. 
A toastokát követő éljenzést a zsenge korúak folytatták, 
mire a taraczkok szóltak — s igy az egész város letett a 
csöndes éji nyugalomról.

11- ón szép napra virradtunk. Míg Ehorer látogatá­
sokat tett s lassanként meggyőződött pártja erősségéről, 
azalatt Visi több abrudbáuyai előkelő választó kíséretében 
Verespatak felé haladott. Nemsokára íeltünt a csinos kis 
bandérium s majd a zakatoló stompok közelében a ve­
respatakiak kocsisora, ólén Ajtay János, Ebergóuyi Mó­
zes, Ebergónyi Soma stb. — Ebergényi Soma szép be­
széddel fogadta a képviselőjelöltet, mire ő — a táj bizarr 
szépsége, a vidékhez kötött hót százados emlékek s a fo­
gadás szivessóge által lelkesítve — mely hatást keltő be­
szédben válaszolt. Verespatakon a házak ablakai, az utczák 
tömve valának élénken éljenző közönséggel, — a taracz­
kok megszólaltak, szóval mozgalmas kép tárult élőnkbe. 
Ebergónyi Sándor díszes házának nagyterme fogadta be

Képviselőválasztás AforudMnyán.
Báró Kemény Jánosnak Dicső-Szeutmártonbau tör­

tént megválasztatása folytán megszűnt az abrudbánya-ve- 
respataki választókerületben e czélra alakult pártnak te­
vékenysége. Feloszlottak s a verespatakiak általában, az 
abrudbányaiak részben Visi Imrét, a „Nemzet“ szer­
kesztőjét, — e másik rész Ehorer Viktor volt képviselőt 
kívánták megválasztani. — Visi Imrét a szabadelvű párt 
központi bizottsága, Jókai és Hegedűs Sándor ajánlották; 
Ehorert pedig legjobban ügyvédi irodájának egyik tagja. 
A kettő közül a megyei érdekek szempontjából Visi Imre 
megválasztása volt óhajtandó^ már csak kitűnő személyi 
képessége és a politikai irodalomban elfoglalt kiváló állása 
miatt is. Ehorert személyi differentiák következtében cso­
portosult párt vitte.

Visi Imre folyó hó 8-án este érkezett Abrudbányára; 
pártjának több tagja szívélyesen várta és fogadta minden 
feltűnés nélkül. — Estve igen csinos concertben, azután 
Diószeghy Lajos, az érdemes polgármester által adott va­
csorán vett részt. — A Ehorer-párt ugyanaz este alakult 
meg Boór Béla vezetése s Tabakovics kereskedő elnöklete 
alatt, s egy végrehajtó bizottságot küldött ki kebeléből, 
mely a szavazatok számbavétele után Ehorer meghívását 
is elhatározta.

Másnap 9-ón, délelőtt 11 órakor a városház nagy­
termében tartotta Visi Imre programmbeszédót. Valóban 
sajnáljuk, hogy gyorsírónk nem volt, ki ezen szépen át­
gondolt s hatásában az előadás melegsége által meglepő 
beszédet, mely a közönséget sokszor zajos tetszésnyilvá­
nításokra ragadta, teljesen papírra tudta volna tenni. — 
így csak fogyatékosán közöljük egyrószét:

Visi Imre programmbeszódét annak jelzesevel Kezdte, 
hogy ő a szabadelvű párt hive, melynek keretében legjob­
ban érvényesíthetni véli azon aspiratiokat, melyeket a 
magyar állam felvirágzása iránt ő is csak úgy ápol. mint 
bármelv, más párthoz tartozó s annak jelszavaival kérkedő 
politikus. Meggyőződése, hogy a koczkáztatás nélkül való 
előrehaladásnak, a nyomról-nyomra való törekvésnek, mely 
a sebes szárnyalás merész röptéhez képest lassúnak látsz- 
hatik, de á mely azért mégis egyedül vezet czólhoz, mert 
egyedül biztos : hazai pártjaink közül a szabadelvű párt 
a legmegbízhatóbb képviselője. A múlt fejlődése bizonyítja 
ezt. A szabadelvű párt uralma alatt, mely innen-onnan 
évtizedre tart, Magyarország folyton előbbre halad min­
den téren s koczkázat nélkül. Utal pénzügyeinkre, me-

TARCZA.
Kerülöm a . . .

Kerülöm a magányt, hol susogó árnyak 
Fájó emlékeimhez mulatozni járnak;
Hol sivatag éltem perczeit az óra 
Méla ketyegéssel emészti, sodorja.

Kerülöm a helyet, hol vidám az élet,
Hol ajk helyett a szív — s ezzel sem beszélget. 
Minden öröm, mosoly, mely szivemet éri:
Egy virágtól fosztja, egy gonddal tetézi.

Kerülöm a rónát- hol száműzött füzek 
Bus tekintetükkel végtelenbe űznek ;
Berket, hol párjáért sirdogál a gerle,
Erdőt, hol turbókol vadgalamb szerelme.

Kerülöm a kertet, melynek illatárja 
Mindent bebalzsamoz s mózkelyhót kitárja 
Hol pünkösd rózsa csevegésre készen:
Féltve őrzöm távol tőle szívverésem.

Most is ott van látom, szomorúbb, mint régen, 
Sugár vesszejével a fűz a kert végen;
Az estvéli szellő játszadozik rajta . . .
Meg-meg czirogatja és a földre hajtja.

Kerülöm a tavaszt, kerülöm a nyarat,
Mert az virágot hoz, itt ki vetett arat;
Napot, óh mert ez is elhagyott, nem szeret, 
Vagy irigyemmó lett, mint a rósz emberek.

Vad haraggal ha zug lefosztott ágakon 
Az ősznek bus szele, — sajnálva hallgatom; 
Nincs bokorban nyugta, erdőn pihenése,
Kerülöm az őszt is, nem nyughatom ón se !

Havasokra vágyom, hol a fehér lepel 
Csillogó gyöngyökkel örök tóit ünnepel;
Hol megfagy eltévedt sugára a napnak,
Hol fekete felhők meuydörögve laknak.

Hol reszket az erdő s hajlong, mint egy gyáva, 
Mikor a zivatar üstökét megrázza!
Száguldó szél hordva szikla csúcsra párnát,
S e szivet hófúvás és felhők takarnák.
Ott kihűlne szivem, vagy lenne belőle 
Tűzhányó, és izzó láva közt elégne.

GL

Távoli barátok.
- Irta: HILDEBBAND.*) - 

Hollandi eredetiből szabadon NAGY ZSIGMOND.

Leirhatlan érzés és egészen sajátszerü gyönyör az, 
ha az ember valamely távoli országból való barátját hosz- 
szas elválás után viszontláthatja. Én ezt a gyönyört a 
maga teljességében élveztem egyszer. Egészen váratlanul 
lépett szemeim elé egy. a kinek öt kerek esztendő előtt 
sok könuyhuilatás közt mondottam Istenhozzádot s a ki­
ről azóta csak nagyon keveset hallottam.

*) Hildebrand, vagy valódi nevén Nicovlaas Beets, Hollandia 
legnagyobb élő költője, s a par excellence hollandus irmodornak 
megteremtője. Prózai munkáinak legjelentékenyebbje a „Camera Obs- 
cura“, melynek egyik képe után készité e szerény másolatot N. Zs.

Antal volt Konstantinápolyból. Tisztes távolság 
innen1) a Hellespontusig, jámbor olvasó! a mely távolság 
remélem tisztelettel tölt el mindakettőnk iránt, nekem 
legalább úgy jő, hogy az engem rendkívül fontos egyé­
niséggé emel, hogy hazámtól oly távol is vannak jó ba­
rátaim, és mégis . . . mégis ... ón minden barátaimat 
szívesebben látnám itt a mi jó Hollandiánk határain belül!

Hogy az igazat megvalljam, fiatalságom balgatag­
ságai közé tartozott, hogy oly gyakran estem idegenekkel 
barátságba. De most, a tapasztalás által bölescsó téve, 
mindenkit, kinek kebelében érző szív van, óva intek attól, 
mert előbb-utóbb üt az ők távozásuk órája és elszólednek 
a világ négy tája felé, a nélkül, hogy egy fájó emléken 
és egy album-lapon kívül bármit is hagynának magok 
után. — Nekem vannak barátaim Angliában, a Jó Ke­
ménység Fokán, Törökországban, Bataviában, Demerary- 
ban és Surinamban. Nóháuyukkal, a legkedvesebbekkel, 
levelezést folytatok, de mit érnek a levelek oly iszonyú 
távolságból ! Nem tudják kellőleg megvilágítani a helyze­
tet és viszonyokat, a melyben és a melyek között bará­
taink élnek 1 Másokról a szerencsés megérkezésről tudósitó 
első levél után soha nem hallottam többé semmit. — A 
legtöbbet közülök soha sem is logom viszontlátni; azok 
rám nézve halottak a nélkül, hogy meghaltak volna. Né­
melyek még csak azt sem tudják, hogy ón gyakran és 
benső szeretettel gondolok reájuk; és én szeretném, hogy 
Hildebrand világhírű lenne s az ő munkái az egész vi­
lágon elterjednének s olvastatnának, hogy igy legalább 
ezt megtudhatnák.

Nem, soha nem kellett volna azt tennem! Bármily 
jó fiuk voltak is, bármily vonzó volt is társaságuk, bár-

‘) Leidentől, a hol Hildebrand a „Camera Obscura“-t kiadta



a választókat, kik között küldöttsógi meghívásra V i s i 
megjelenve, Apostol Alajos r. k. plebánus szép üdvözlete 
után tartalomban, hatásban még kiválóbb beszédet tartott, 
mint Abrudbányán, folytonos éljenzés s helyeslés között.
A választók nagy részének meglátogatása után banquette 
következett Gyuez kitűnő zenéje mellett. A toastok özöne 
alig akart véget érni s ezek között tartalomban, hatásban 
kiváló helyet foglaltak el Visi pohárköszöntői. — Ebéd 
után a látogatások folytatása következett, miközben nem 
kis meglepetést okozott, midőn Kremniczky F. Jakab 
kedves házától kijőve, pár száz bányász égő mécsekkel 
képezett két sorfalat s az elhaladó képviselőjelöltet zajos 
éljenzéssel fogadták.

Az estét Ajtay János vendégszerető házánál fényes 
vacsora s azalatt a bányászok mécses menete töltötte és 
fejezte be.

Nov. hó 12-ike volt a választás napja. A törvényes 
határidő előtt már jóval ott volt a nagyteremben Szebeni 
Ferencz, az érdemes választási elnök, várta hogy a Visi 
pártnak Diószeghy Lajos, Damó Vilmos, Ajtay János, 
Moldován Lajos, Pálfy Samu, dr. Nagy Károly, Bákosy 
István, Barabás Antal által aláirt ajánlaton kívül mikor 
érkezik meg a másik ajánlat, hogy a csata megkezdőd­
hessék. — Méltó meglepetést okozott tehát az a körül­
mény, hogy a Bhorer-tanyák zászlói bevonattak, ajánlat 
nem adatott be s végül az a hir, hogy Bhorer V ik tor 
az éjjel 11 órakor elutazott. Ezt a tényt méltán érdemül 
jelezhetjük fel pártja vezetői részére, kik ezáltal valóban 
kellemetlen küzdelemtől mentették meg a választóközön-

Pontban fél kilencz órakor reggel Szebeny Ferencz 
vál. elnök Visi Imrét egyhangúlag megválasztott ország­
gyűlési képviselőül jelenté ki. — A verespatakiak hosszú 
kocsisorral közeledtek ezalatt, kemény küzdelemre készen. 
Mily meglepetés volt reájuk az eléjükbe síelőknek az egy­
hangú választást tudató hire! Leszállottak kocsijaikról s 
bevárva a szintén mit sem sejtő „képviselőt“ hosszas él­
jenzés közben üdvözölték. Hogy erre minő lelkesedés kö­
vetkezett — elképzelhetni! A Bákoczy-indulo hangjai 
mellett vonult be a menet s mire Visi szállására ért, 
nyomban ott volt hatalmas lobogó alatt a meghívó kül­
döttség, mely Diószeghy Lajos vezetése alatt képviselői 
megbízó levelének átvételére hívta fel. Zajos éljenzés kö­
zött tért meg a menet képviselőjével a városházhoz, hol 
Szebeny v. elnök képviselői nagy feladatára való figyel­
meztetéssel s e bányavidék érdekeinek támogatására tett 
felhívással átadta a választási jegyzőkönyvet. Visi háláját 
nyilvánítva a tanusitott bizalomért, kijelenti, hogy élete 
munkásságát hazája s kerülete javára fogja fordítani leg­
jobb tehetsége szerint.

Délben nagy banquette volt, miközben tömegesen 
érkeztek az üdvözlő sürgönyök, igy pld. Jókaitól, Hege­
dűstől Btbo — s másnap reggel érzékeny búcsút vett az 
uj képviselő azoktól, kik annyi bizalommal és szeretettel 
fogadták s oly kitartással juttatták ügyét győzelemre.

Itt egyszersmind kénytelenek vagyunk a félreveze­
tett „Ellenzék“ hamis értesítéseire annyit megjegyezni, 
hogy a választási harcz minden szükségtelen erőszakos­
kodás mellőzésével történt, s nem igaz azon állítása, mi­
szerint Bhórert még csak be sem eresztették volna Ab- 
rudbányára, mi a fennebbiekből is eléggé kitetszik s csak 
a tudósitó szerencsétlen agyában felmerült visio lehetett.

E. d.

Szeretteikért aggodé szülőknek.
A novemberi hidegebb napok beálltával az 

egész nyáron át országszerte igen kedvező egész­
ségi állapot hazánk több pontjáról közzé tett tudó­
sítások szerint kedvezőtlenre változott s különösen 
a gyermekek öldöklő dámona, a roncsoló toroklob 
több helyt felütötte fejét s könyört nem ismerő 
mohósággal szedi áldozatait. Megjelent Nagy-Enye- 
den is, hol különben az eddigi tapasztalatok sze­
rint jelentékenyebb járványos elterjedést soha sem 
nyerhetett, s azon körülmény, hogy a szüret utáni 
szorgidő Kezdetén nehány roszindulatu eset épen 
a Bethlen-főtanodában, országrészünk legnépesebb 
tanintézetében is mutatkozott s már halálozást is 
okozott, szükségessé teszi, hogy a szárnyra kapott, 
rósz híreket, melyek szájról-szájra adva rémséges 
alakot szoktak ölteni, kellő értékükre szállítsuk, 
illetőleg azon körben, meddig szerény soraink el­
hatolnak, az aggódó szülőkkel s az érdeklődő kö­
zönséggel a dolgok valódi állását megismertessük.

Nagy-Enyeden a heveny betegségek közül a 
vörheny, vagy ismertebb nevén skárlát egyes el­
szigetelt esetekben már pár hónap óta mutatkozik, 
de oly szelíd lefolyással, hogy komolyabb meg­
betegedést csak kivételésen képezett, annyira, hogy 
pld. az októberben tudomásra jutott 14 eset közül 
12 rövid idő alatt felgyógyult s csupán egy vett 
halálos lefolyást. Hasonlólag a november hó folytán 
felmerült 5 eset mindenike szintén igen enyhe s 
mindenik beteg már az üdölés utján van.

A roncsoló toroklob, vagy kevésbé monoton, 
de eléggé jellegzetes néven, a torokpenész is mu­
tatkozott már októberben is, de enyhén, mert a 
3 megbetegedett gyermek közül 2 felgyógyult s 
csak egy esett áldozatul.

Ezekről kevesen tudtak, s ezért a város han­
gulata nyugodt volt; a rémület csak e hó 8-ka 
óta kezd lábra kapni, midőn tudomására jutott a 
közönségnek, hogy a főtanoda egyik térés, világos, 
s elég tisztán tartott szobájában egy napon 4 súlyos 
toiokbaj mellett még 4—5 könnyebb, de a támadás 
egyidejűsége miatt aggodalom keltő eset merült 
fel. Ezen 4 eset közül 2 rövid időn halálos lefolyást 
vett, 2 pedig már örvendetes javulásnak indult. 
Ezeken kívül a városon még 6 eset lépett fel egy 
halálozással, s igy szombat estig az egész városon, 
a főtanodát is természetesen beleértve, összesen 10 
volt az esetek száma, .ezek közül meghalt 3, fel­
gyógyult 1, gyógykezelés alatt áll 6, kik közül 2 
már a javulás utján van. a betegek mindannyian 
a leggondosabb ápolást élveztek, többnyire a főta­
noda igen tisztán tartott kórházában, a befertőzött 
szobát kénfüstöléssel s carbolvizes felmosással ki­
tisztították s azóta e szobában, a mint általában az 
egész tanodában az egészségi állapot megnyugtató, 
közönséges hurutos tórokbajok is csak gyéren for­
dulnak elő. A város polgármestere a bajról érte­
sülvén, egyelőre a városi gyakorló orvosokat hívta 
össze tanácskozás végett, kik a körülményeknek 
megfelelő intézkedésekben megállapodván, kijelen­
tették, hogy 1) ez idő szerint a tanodának, vagy 
a városi oskoláknak bezárását nem tartják indo­

koltnak, 2) hogy a városi tanintézetek s az óvoda 
a hatósági orvosok által naponta megszemlélendők,
3) a fertőzött lakások táblával megjelölendók s a 
vagyontalan lakosságnál hatósági költségen is ha­
tósági orvos által fertótlenitendők, 4) a bejelentés 
kötelességére az orvos, tanítók, oskolai elöljáróságok 
sat. felhivandók, 5) a temetésekre rendőri közeg 
küldendő; a szükséges intézkedések végrehajtása vé­
gett derék polgármesterünk s rendőrségünk isme­
retes erélye kezességül szolgál, hogy a javaslatba 
hozott czélszerü intézkedések lakosságunk érdeké­
ben s annak értelmes támogatása mellett végre is 
fognak hajtatni. Hisszük, hogy éber őrködés s a 
kötelesség odaadó hű teljesítése a közénk férkőzött 
álnok ellenséget rövid idő alatt teljesen leveri, va­
lamint azt is reméljük, hogy a közelben, vagy tá­
volban lakó megrémült szülők a jelen helyzetet hí­
ven s leplezetlenül feltüntető sorainkból azon meg­
nyugvást mentendők, hogy a baj távolról sem ölj 
nagy terjedelmű, mint a minőnek a hir bizonyára 
feltüntette, meggyőződhetnek továbbá arról is, hogy 
gyermekeik a szülői tűzhelytől távol sem nélkülö­
zik az éber felügyeletet, a résztvevő szeretetteljes 
bánásmódot, s ha el nem kerülhető súlyos beteg­
ség látogatja meg őket, mind az megtörténik meg­
mentésükre, mit: tudomány s gondos ápolás nyúj­
tani képes.

Nehány szó Vízakna kikövezése foganatba 
veendő ügyéhez.

Ha tekintjük, kedves olvasója szomszéd Kis-Csürt és 
Kis-Apoldot, mindkettő rang s más tekintetben Vízakna 
város után áll; de még is mindkettőnek a piacza és fő- 
utczáján némi kövezés látható, mi kezdete azon tervkivi­
telének: hogy idővel azok egészen ki lesznek kövezve. 
Vízaknának ezektől a jelzett ügyekben hátramaradni nem 
szabad!

Vízaknától egyelőre többet nem kívánunk, mint a 
menynyit az említett két községnél lehet látni; sőt meg­
elégszünk a piaczának körös-körül, fürdőutczájának pedig 
egyik felén a házak mellett legalább egy ölnyi széles ki­
kövezéssel is.

Lehetetlennek tűnik ugyan ez most egyelőre sokak 
előtt, de a lehetetlenség elhárul, ha ineghánjuk-vetjük és át­
gondoljuk hasznosítható városi közvagyonainkat, megtekint­
jük pénzforrásainkat és azután magunk közt egy kis szám­
vetést csinálunk. A telekkönyv szerint a piaez térmértéke 
1 hold és 400 D-öl, a fürdőutczáé pedig egy hold 800 
□-öl.

A fürdőutczának délnyugoti részén elkezdve a für­
dőtől egész a piacz'g a házak mellett kikövezendő volna 
250 D-öl, a piaczon pedig 175 D-öl. Mihez hozzávető­
leg kellene mintegy 50 kubiköl kő és 375 szekér porond.

Az 50 kubiköl kő ölit 20 írtjával számítva = 1000 
írt. A 375 szekér porond, szekerét 25 krajezárjával véve, 
= 95 frt 75 kr. A 375 négyszögöl kövezet lerakása pedig 
ölit 1 frt 50 krjával számítva = 5621/» írt. Összes költség 
lenne 1658 frt 25 kr.

I. A szükségelt 50 kubiköl kő részint pénzből szerez­
tetnék be, részint pedig igás marhával biró polgártársaink­
nak azon szívessége folytán, miszerint az őszön és tavasz-

mily érdekes a velők való társalgás, bármily megnyerő 
modoruk, s bármennyire megegyezett is ízlésük az ón 
Ízlésemmel, bizonyos távolban kellett volna őket magam­
tól tartanom. Jobban meg kellett volna szivemet őriznem, 
mihelyt észrevettem, hogy abban a barátság növénye kezd 
garjadzani, azonnal ki kellett volna azt onnan tépnem es 
saját érzelmeim ellen sikra szállanom, mint a hogy tenne 
bizonyára egy értelmes molnárleány, ha szerencsétlensé­
gére azt tapasztalná, hogy egy püspökbe vagy herezegbe 
lett szerelmes. Akkor sokkal kevesebbszer kellett volna 
némán hallgatnom ott, a hol ezer kedves és szives szót 
szerettem volna mondani, mert búcsút venni felettébb 
nehéz dolog! Akkor nem kellett volna annyiszor bárgyún 
bámulni magam elé, ha egy gőzhajó tovarepült, vagy egy 
szekér tovarobogott; s nem kellett volna annyi ójjet ébren 
átvirasztanom, aggodalommal hallgatva a dühöngő orkán 
rémes ordítását, s barátaimra gondolva, kik ekkor a ten­
geren hányattatának. Nem kellett volna magányos sétái­
mon oly gyakran megállapodni oly helyeken, ahol meg­
szoktam, hogy valaki legyen velem, a ki most a messze 
távolban bolyong és nem is fog erre a helyre visszatérni 
soha. —

Azonban nem dicsérhetem eléggé emlékező tehet­
ségemet azokért a nagy szolgálatokért, melyeket távoli 
barátaimat illetőleg tesz nekem. Nem csak neveiket és 
képeiket idézi időről-időre hűséges pontossággal lelkem 
elé, hanem egyszersmind ezer mag ezer apró törtónetecs- 
két, eseményt vázol az emlékezet „camera obscura“-jának 
kifeszitett vásznára.

Különösen a buesuzás órája áll minden részleteiben 
hűségesen lelkem előtt: a könny, a kitárt karok, a re­
megő ajkak, a kényszeritett mosoly, a végső szavak, a 
távolból lobogtatott kendő, az utolsó fordulat és a végle­

ges eltűnés! Mind, mind érzem még ezt; s aztán ismét 
látom magam előtt mindazokat a közönyös arczokat, kik 
a bucsuzáson ott voltak ugyan, de ahhoz semmi közük 
nem volt. S ismét érzem azokat az érzelmeket, a melyek 
feltámadnak a szívben, midőn egy drága barátnak „Is­
ten hozzád !“-ot mondva s utánna mélázva visszatérünk a 
sürgő világba, a mozgalmas utczakba, a nyüzsgő házba 
s a „mi bajom vele!“ tekintetű társadalomba, ahol min­
denkinek meg vannak a maga barátjai s mindenki halad 
a maga utján.

Kedves B — ! ki most Afrika legdélibb sarkán három 
emberfaj pulsusát tapintgatod, s a ki már, mint hallom, 
feleséged leányának menynyegzőjót is megünnepelted, (mert 
te egy ifjú özvegyet vettél el három kedves gyermekkel, 
s ott nálatok a leányok már 14 éves korukban férjhez 
mennek), még most is szemeim előtt lebeg lei de ni válá­
sodnak egész képe, midőn négy évvel ezelőtt a „Colombo - 
val elvitorlázandó valál.

Beggeii hat óra volt, mikor a nagy szekér megérke­
zett, hogy téged Botterdamba vigyen.

Még látom szobáidat abban a különös rendetlenség­
ben, a mely elválhatlan annak lakásától, a ki egész ház­
tartásával s minden ingó-bingóságával kel útra. A szőnyeget 
kofferek, ládák, kosarak lepik el. Itt a dajka öltözteti a 
kicsiny kedves Minát, a ki bámulva, hogy ily korán hábor­
gatják édes szendergésót, még álomtól merev szemecskóivel 
tétován tekintget maga köré. Ott a tükör előtt feleséged 
rendezi szép haját s amott egy kofferre állított zsebbeli 
toilette előtt térdelve, te magad birotválod szakáladat. A 
kis Jani (mekkorára nőhetett már!) egészen felöltözve 
bádog karddal, papír patrontással s fa puskával fölfegyver­
kezve, teljesen útra készen áll. Mimi és Janka (ugy-e 
Janka az, a ki férjhez ment?) kicsiny Lajoskáddal

játszadoznak. Feri barátunk (szegény, ő már elköltözött) 
izzadva, lihegve hurczol s czepel még mindig egyetmást, 
s a legutóbb használt dolgokat segít bepakolni. Leghívebb 
barátod, Bram, kit szokott vidámsága egészen elhagyott; 
készen áll. hogy benneteket Botterdamig elkísérjen. Még 
látom a sarkig tárva-nyitva álló szekrényeket s azokban 
elszórtan mindenféle tárgyakat, melyek sokkal kisebb ér­
tékűek, semhogy az elvitelre érdemesek volnának: egy ká­
vés ibrik, esry csorba theáscsésze, egy ócska baba, egy 
megvedlett bárány három lábbal; amott egy pár ócska pa­
pucs, kevéssel odább egy kiérdemült „hozeutrager,“ mel­
lette egy kiszolgált pantalou, Janinak nyugalmazott trom­
bitája sa szegletben egy ezifra „maszk“, melyet te Ber­
linben egy álarezos bálon viseltél, s melyet Bram magával 
vitt az útra, hogy a gyerekeket mulattassa vele.

A lakásnak felfordult, szorgos és önmagából kikelt 
képe még szórakoztat némileg bennünket, de a mikor már 
mindnyájan a szekéren ültetek a kocsis megett, a ki meg 
csak felfogni sem tudta, hogy ti a „Fok“-ra mentek, s 
elbajtatott azzal a kedves asszonnyal s kedves gyermekek­
kel:—akkor valami kibeszólhetetlen fájó érzés fogta el 
szivemet. A szekér már rég eltűnt tekintetem elől s én 
még sokáig álltam ott, mint egy legyökerezve gondolatokba 
mólyedve, s midőn szemeimet újra körül hordozám, ki­
mondhatatlanul zokon esett, hogy a kőművesek, kurta pi­
pájukkal szájukban, munkára mentek s a tejes parasztok 
mindenütt a legnagyobb hidegvérüséggel becsengettek, s 
hogy a kocsik és szekerek újra megkezdték örök futásukat, 
de mindenek fölött! mindenek fölött az, hogy éppen búcsú 
volt, s a vásáros bódék körül vidám sokaság nyüzsgött 
és hemzsegett. Miért nem jöttök egyszer ti is vissza, a 
mint Antal tett ?!

(Folytatás köv.)
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is vissza, a

szál. midőn dolgok nincsen, egy-egy szekér követ hoznának 
Orlátbról és Keresztényszigetről.

Vízaknán mintegy 350 igás marhával bíró gazda 
lévén, összesen egy évben 700 szekér követ be tudnának 
a helyszínére szállítani, a mely mennyiség — 1 kubik- 
ölbe 10 szekeret számítva — adna 70 kubikölet. E szerint 
még 20 kubiköl kő maradna a piacz további kövezése 
folytatására.

II. A szükségelt 6o8 frt és 25 krt is előteremteni 
nem tartozik a lehetetlenség határa közé. — Ugyanis:

a) mivel a fürdőutczát nyáron a fürdővendógek hasz­
nálják leginkább, azért a fürdőtaxa- (Kuhrtaxa)-ból lehetne 
minden évben 50 irtot ennek kikövezésére utalványozni, 
mi ellen a fürdővendégek — teljesen meg vagyok győ­
ződve — hogy óvást nem tennének, sőt inkább a kikö­
vezést meg is köszönnék, mivel esős időben akkor ki-ki 
tudnának szállásaikról evezni.

b) A juhlegelési pénzből 400 frt a város képviselő 
testületé által a szegóuyek-alapjára szavaztatván meg, mi­
vel ezen összeg oda sok, ebből is 200 forintot lehetne a 
kövezésre átszavazui.

c) 'fovábbá, van a város évi költségvetésében több 
száz forint olyan is felvéve, mit ha a vármegyei mélyen 
tisztelt hatóság jogánál fogva megkérdezne: hogy miért 
vagyon oda felvéve? lelkiismeretesen egyebet nem tud­
nánk felelni, mint azt, hogy azért, mivel annak kitöröl- 
tetesével nem akarunk ránkort némelyek részéről magunkra 
venni. Mely pénznek, ha csak lU része is kövezésre for- 
dittatnók, 200 írt volna, mi hasonlóan nagyban előmoz­
dítaná a kövezés tovább halaszthatatlan ügyét.

d) Ezenkívül, már négy éve annak, hogy baromál- 
lóhely-taxa czimen évenkénti bárom országos baromvásár 
alkalmával a piacz kikövezésére pénz szedetik, ami csak 
három évet véve is már 300 írton felül növekedett.

e) De miután — legkivált a fürdőutczát — a vár­
megye különböző részeiből Vízaknán átjáró szekerek ront­
ják és teszik sokszor sártengerró, nem volna jogtalan és 
alaptalan eljárás az is, ha 50 frt a vármegyei ut-alapból 
is a kikövezósre fordittatnók.

t) Lehelne közadakozáshoz is fordulni; innen is 
mintegy 50 írt remélhető. Én részemről ezennel 5 irtot 
a jelzett czélra felajánlok. Városunk jóakarata és szándékú 
polgármestere, tek. Szőcs József ur pedig még a világítás 
ügye megkezdése feletti tárgyalásunk alkalmával kijelen­
tette volt, hogy ő lesz az első, aki a piaczszerben levő 
Dérsy-féle telekre a piacz kikövezése ezóljából marháival 
az őszön a követ hordáiul megkezdi és több szekér követ 
hozatott. — Kihez hasonlóan az inteiligemia közül, sőt 
a polgárok köréből is nyilatkoztak akárháuyan!

g) Lehetne a kövezés! alapot növelni a k i s c se­
per c s e azon részének minden óvbeni felfogása is, a hol 
a privátusokuak is van minden évben íelíogott helyök: 
ebből is befolyna mintegy 150 frt. — Hasonlóan lehetne 
a k i s v e r m e s is, a mi hasonlóan 200 irtot jövedel­
mezne. — Vagy ha ezeket nem lehetne felfogni, akkor 
a sztrigocza rétet és a királybírói földeket is lehetne 
minden évre felfogni, melyekből minden harmadik évben 
bejőne legkisebb mennyiségben számítva 500—600 frt.

Vaunak még más források is, de úgy hiszem a fenn 
emlitett forrásokból fedeztetni fog a piacz és fürdőutcza 
kikövezóse, hisz már magok a jelzett forrásokból is 1700 
forint befoly.

A mi a szabályozásnáli segódkezóst illeti, meg va­
gyok győződve a helyi m. kir. tek. sóbányahivatal szí­
vessége és az ügy iránti lelkesültsógérői, hogy azt a leg­
nagyobb készséggel fogja ő felkérés után eszközölni, — 
hisz a magas kincstárnak is jól felfogott érdekében áll, 
hogy Vízakna emelkedjék, minek történtével a fürdő jö­
vedelme is emelkednék. Aztán, kik járnak legtöbbet a 
fürdő-ntczában, mint a királyi sóraktárakbóli sóvásárlók 
s magok a kir. sóbányához tartozók ! —

Vízaknán mintegy 20 kőmives van; a kövezésnóli 
munkálatot mérsékelt dij mellett, meg vagyok győződve, 
hogy ők is magokra vállalnák.

Tehát kegyes olvasó! akármi részről tekintjük is 
Vízaknán a kövezés ügyét, annak megkezdése és folytatása 
tekintetében legyőzhetetlen akadályok nincsenek.

Ha tek. Tímár Károly ur, Szőcs József és Herepey 
Károly urak ennek is oly lelkesen az élére állanak, mint 
a már megtestesült világítási ügynek álltak, akkor Vízakna 
piacza és fürdőutczája egy pár óv alatt ki lesz kövezve, 
sőt később a többi utczák kikövezése is folytatható.

Vízakna városa, itt is
„Mutasd meg, mit vihet ki 

Erős szivláng alatt 
Az elszántság hatalma,

És az érczakarat! . . . (Bajza.)
* *

*

Mely alkalommal nem mulaszthatom el e becses lap 
36-ik számában kijött „Vizakna világíttatni fog“ czimü 
czikkemhez kedves kiegészítésül, nemiekben pedig helyre­
igazításul a tisztelt olvasó közönséggel örömmel tudatni, 
hogy Vizakna október 16-tól fogva már valóban világittatik 
72 igen csinos lámpa által, melyből 41 darabot szerzett a 
világítási alap, a többit pedig saját költségükön következő

áldozatkész derék egyének vették: a városi allodium pénz­
tár 6 drbot, a sóbánya hivatal 1 drb, a főrdő-alap 2 drb, 
a ref. egyház 2 drb, Veress Fereucznó ő nsga 1 darab, 
Tímár Károly 1 drb, Kronberg János 1 drb, Szőcs József 
1 drb, Budowszky János 1 drb, Kö-sztner Frigyes 1 drb, 
Meudoich (Nagdecker Lipót) 1 drb, Fronios 1 drb, Gál 
Ferencz 1 drb, Gligor Máté 1 darab, Herepey Károly 1 
drb, Gally Károly 1 drb, id. Beithoffer és Szőcs Sándor 
1 drb. ilj. Beithoffer és Ambrus Károly 1 darab, Pávay 
József és Bunyevácz Ferencz 1 drb, Koppaudy Jánosné és 
szomszédai 1 drb, Neurirer 1 darab, Dézsy V. Boldizsár 
1 drb, Kovács Jószef és szomszédai 1 drb.

A hol a világítás létrehozása egy hó alatt eszközöl­
tetett, ott a kövezés ügye is nem felvetett kérdés, hanem 
egy néhány óv alatt eligazított ügy lesz ! —------

Szentkatolnai Bakk Endre.
plébános.

Az első magyar általános nyugdíj-egy es ölet.
a legutóbbi napok alatt a fővárosi polgárság kebe­

lében s a fővárosi iparosok körének erkölcsi támogatás a mel­
lett egész csendben, minden előleges hű-hó nélkül egy 
oly egyesület létesült, melynek sikeres működése hazánkra 
nézve nemcsak hogy felette kívánatos, de bátran mond­
hatjuk, hogy nagy horderejű s megérdemli, hogy nemcsak 
a nagy közönség, de a magas kormány részéről is, sőt 
minden egyes hatóság és testület által teljes mértékben 
támogattassók; mert czólja nem kevesebb, mint a létező 
társadalmi viszonyok által természetszerűleg teremtett pau- 
perizmus lehető megszüntetése, vagy legalább is a lehető 
legkisebb arányra való leszállítása. Bátran merjük mondani, 
hogy azon esetre, ha ezen egyesület czólja megértve, or­
szágszerte felkaroltatik, az eddig létező rokon intézmények 
között úgy humánus, mint nemzetgazdászati szempontból 
az első helyet fogja kiérdemelni; mert felfogja karolni ma­
gába mindazt, mit más egyes intézmények külön-külön 
czól gyanánt tűzve ki maguk elé, a jólétre okvetlen szük­
séges együttességük, a legtöbb egyéniségre nézve el- 
órbetlennek, a rendelkezésére álló anyagi erővel megbiz- 
hatlannak bizonyult. Értjük ez újabb országos intézmény 
alatt, a legújabb alakult „Első magyar általános nyugdíj- 
egyesületet“ Budapesten, melynek czélja: a nyugdíj-intéz­
ményt oly alapon létesíteni, hogy ahhoz a nagy közönség, 
vagyis az ország lakosainak legszegényebb osztálya is hozzá­
férvén, az önsegély által megszüntesse mindazon rémes 
állapotokat, melyeket az aggság, betegség vagy szerencsét­
lenségből eredő tehetetlenség a vagyontalan osztálynál ter­
mészetszerűleg előidézni szokott, s melynek megszünteté­
sére vagy elhárítására eddigeló ugv a humanizmus, mint 
pedig az állami gondoskodás elégtelennek bizonyult. Az ön- 
segelyzós ez újabb alakja azonban oda törekszik, hogy 
mindahárom tényezőnek közös együttműködése által, de 
szükség eseten esetleg egymagában is elérhetővé tegye azt, 
hogy a munkáskéz hosszú évi fáradozása után végre a 
kiérdemelt nyugalomra számíthasson anélkül, hogy a nyu­
galmát lópten-nyomon mások ideiglenes kegyének kelljen 
tulajdonítani, mely kegynek múlandósága nagy mérvben 
zavarja a nyugalomnak édes, de egy küzdelmes élet alko­
nyán méltán megérdemelt érzetét. Mielőtt az egyesület 
mibenlétét részletesebben ismertetnék, legyen elég annyit 
mondanunk, hogy annak önfeláldozással járó vezetését oly 
polgárok veitek kezükbe, kiknek nevük, állásuk s múltjuk 
elég kezességet nyújt arra, hogy az egyesület létalapja a 
tehető legjobb kezekre van bízva, s hogy ennek folytán 
sikeres működése kétségtelen, s már a közeli jövő szolgá- 
land bizonyságul arra, hogy vannak még egyének, kik em­
bertársaik jólétét szivükön hordva, idő, munka s egyéb 
áldozatok árán fáradoznak azon, hogy polgártársaikat, fele­
barátaikat a nyomor és elhagyottság rémétől lehetőleg meg­
mentsék.

Az első magyar általános nyugdíj-egyesület czólja: 
alkalmat nyújtani arra, hogy bárki is, kor és nembeli 
különbség nélkül, a lehető legkisebb, de legalább is egy- 
szersmindenkorra befizetett egy forintnyi tőke által ehhez 
arányosított s 4-től 4000 perczentig emelkedő nyugdijat 
biztositosithasson magának, nejének, gyermekeinek, rokonai­
nak vagy másoknak és pedig olykópen, hogy annak él­
vezete a tőkobefizetóst követő 3-ik évi jauuar 1-től kezdve meg­
kezdhető legyen.

Ezen még eddig nem létező s rendkívüli kedvező 
voltánál fogva lehetetlennek látszó intézménynek könnyebb 
megórthetóse ezóljából álljon itt egy példa:

Tegyük fel, hogy az egyesület megalakulásának első 
évében az egész ország minden társadalmi osztályából (férfi, 
nő vagy gyermek) összesen csak 1000 egyén lép be tag­
nak, kiknek mindegyike csak 10 frt tőkét fizetett be 
egyszersmindenkorra s igy tehát mindannyian összesen 
10,000 forintot.

Az alapszabályok szerint a takarékpénztárban elhelye­
zett ezen befizetési tőke első évi kamatja vagyis az ese­
dékessé vált első 400 forint nem fizettetik ki, hanem 
vagy a berendezési és kezelési költségek fedezésére fordit- 
tatik, vagy pedig, ha e czélra szükséges nem volna ez 
esetre a 10.000 frt tőkéhez csatoltatik ; a második évi 
kamat pedig a 3-ik óv folyamában kifizetendő nyugdíjra 
fordítandó.

Különös figyelembe veendő azonban azon körülmény, 
hogy a midőn a2-ik évi kamat a 3-ik óv január 1-sejével 
a nyugdijólvezők részére folyóvá tétetik, már akkor a 
különböző korú s testi szervezetű 1060 belépett tagból 
egy bizonyos szám elhalálozott, mely körülménynél íogva 
az egész 10,000 frt tőkének nyugdíj gyanánt elosztandó 
évi 400 frt takarékpénztári kamatja nem fog többé 1000, 
hanem csak a még életben maradt kissebb számú tagok 
között befizetésük arányához képest elosztani; s igy tovább. 
E szerint az 1000 tag folytonos elhalálozása következté­
ben a kamatokat, illetve nyugdijat élvező egyének száma 
óvről-óvre kisebbedik, inig ellenben a 10,000 fitnyi tőke 
és kamatja folyton emelkedvén, az életben maradt egyesek 
által élvezett nyugdijszázalók is óvről-évre magasabbra 
száll, míg végre az utolsó életbenlévő, 10 frtnvi be­
fizetése utáu életfogytáig évi 400 irtot, sőt ennél többet 
is kaphat.

Különösen jótékony pedig ez egyesület a jövő nemze­
dékről való gondoskodása által, mert a szegényebb sorsú 
iparosok, segédek, munkások, cselédek, napszámosok stb. 
nehány frtnyi befizetéssel nemcsak önmagukról, de még 
gyermekeik jövőjéről is gondoskodhatnak ; sőt maguk 
a gyermekek is ozsonua, névnapi újévi vagy más alkalom­
ból kapott hatosaik egybegyűjtése által szert tehetnek oly 
nyugdíjra, mely elegendő lesz arra, hogy őket aggságuk 
minden rémétől felmentse.

Ugyanez alapon a keresztszülőknek is meg van adva 
azon lehetőség, hogy a kisdedekről az eddig szokásos 
s többnyire belérték nélküli ajándékok ára fejében oly­
módon gondoskodjanak, hogy azok felserdült koruk idejére 
bizonyos segélyben, később pedig megélhetésüket biztositó 
nyugdíjban részesülhessenek.

Más rokon intézményekkel való összehasonlítás előnyei.
1) A biztosítási intézetekkel szemben :
Ezek a legkedvezőbb esetben a befizetések után 

csak 6 — 17 perczentig terjedő nyugdijat biztosítanak s 
ez utóbbit csakis a 70 éves kor elértével s e mellett a 
teljes tőkevesztés kikötésével, mely tőke sz illető elhalálo­
zásával a biztositótársulat tudlajdona marad-

Jelen nyugdíj-egyesület, ellentétben ezekkel,a tőkét — 
az alapszabályokban körülírt felmondár mellett — ismét 
visszatéríti, a nyudijat pedig 4—4000 perczentig, sőt 
még sokkal magasabbra emelkedhető arányban helyezi 
kilátásba; s vágre a csoport kihalásával, az ezen csoport­
hoz legközelebbi soron levő csoportra szál s igy tovább.

2) A takarékpénztári intézetekkel szemben :
A rendes takarékpénztári kamatok 4—5 perczent 

között váltakoznakk s a betett tőke bármikor kivehető 
lóvén, sokszor az elpazarlás veszélyének van kitéve.

Ezzel szemben a nyugdíj egyesület daczára annak, 
hogy szintén takarékpénztárban helyezi es tokáját, mégis 
4—4000 perczentig terjedhető nyugdijakat helyez kilátásba 
s bizonyos korlátozás folytán a tőke kivételét megnehezítvén 
ezáltal az időközi kivételt és elküldését majdnem lehe­
tetlenné teszi.

3) A nyugdij-intózekkel szemben :
Más nyugdíj-egyesületek rendszerint csak fcizoyos tár­

sadalmi osztályok (többnyire hivatálnokok) számára vannak 
alakítva, minélfogva a közönség túlnyomó része a nyugdíj 
élvezetéből ki van zárva; sőt a nyugdij-ólvezőkis csak hosszú 
évek után s többnyire munkaképtelenség esetében vehe­
tik azt igénybe, időközben pedig az arra való igény, 
valamely vétség vagy mulasztás folytán teljesen veszendőbe 
mehet.

Jelen nyugdíj-egyesületnél azonban mindenki egy­
aránt résztvehet a nyugdíjban s jogai erre vonatkozólag 
bármily körülmények között is épségben maradván, sorsa 
nem függ mások egyoldalú felfogásától vagy épen önké­
nyétől.

Ezenkívül a nyugdíjra igény, tartható hivatalnokok 
is, nyugdíjaztatásuk esetére tényleges fizetésüknél nagyobb 
nyugdijat soha sem biztosíthatnak maguknak, sőt fizetésük 
minden pótlékától (lakbér stb.) elesnek; holott jelen egye­
sületnél a nyugdíj nagyságát befizetett tőkéje által min­
denki maga határozhatja meg, s igy tehát a másutt élve­
zendő nyugdijához szükséges pótlékot is megszerezheti.

Azért tehát:
Segíts magadon s az Isten is megsegít!

CSARNOK.

Naplómból.
Berlin, 1884. október hava.

(Folytatás.)

Budapestet azonban csak másnap látók igazán ; és 
én most, több nagy városnak megnézése után is, azon édes 
tudattal emlékszem vissza, hogy a „Dunasor“ és „Sugárút“ 
csak Budapesten van. A fásitott utczák és csinos terek 
nagyon kellemesen hatnak a szemre. Szobrokban szintén 
oly gazdag Budapest, hogy számra nézve tán győzne Berlin 
felette, de szépségre aligha!

Aztán a Margit-sziget paradicsoma! Az ember a 
mythologiai nympháiuak hazájában képzeli magát a szebb­

V.



nél-szebb virág gruppok, rózsaligetek között. Nem szólva 
az építészet mester-müveiről: a fürdőhelyiség és más dí­
szes épületekről — a technikai tudomány alkotása több, de 
különösen egy nagyszeiü artesi kutban van képviselve, mely 
a forrás meleg vizét 30 láb magasra emeli fel, honnan a 
fürdő helyiségbe van vezetve, a felesleg pedig ember-kéz 
által alkotott, de egészen természetesnek látszó sziklán pá­
rologva omlik alá a Dunába és egy igen szép vízesést mu­
tat. Megtanulok most azt is, hogy a „fecske“ és a „só­
lyom“ vizen úszkáló madarak, mert ezek szállítanak minket 
a Margit-szigetre és onnan vissza Pestre.

Majd az állatkertet kerestük fel, hol a világ minden 
tésze képviselve vala az állatok m i n d en osztályából. Ott 
móri lépteivel ketreczének belső kerületét a puszták ha­
talmas ura, az állatott királya és tiszteletet parancsoló mél­
tósággal fejezi ki megelégedését a nagysággal, ha már 
akkora nem lehet ketrecze, hogy egy erdő férjen bele; ott 
hordja magasan fejét a zsiráf, lenézvén magát az ott sétáló 
főherczeget is; ott gunyaszt egy szegletben a torkos farkas, 
reményt vesztve minden zsákmány felől; ott zúgolódik 
a világ folyása ellen a medve, ki fehér, ki fekete, ki szürke 
bundában aszerint, a milyen a viselet az ő hazájában; ott 
töpreng a furfangos róka, ha valamikópen megnyerhetné 
az igazgató kedvét annyira, hogy őt valami jó hivatalra, 
például a szárnyasok etetésére nevezze ki; ott elmélkedik 
a teve, ott a etrucz, hogy ha az ők hivatások a pusztai 
utazók hordozása, miért kell nekik itt Európában tétlen­
kedni; amott psszszimista phiosophus pofával zúgolódik 
egy majom a meglevő világrend igazságtalan volta ellen, 
mert mind az erősebb kapdossa el a közös ketreczbe be­
dobált kifli darabokat, egy másik pedig reményteljes op- 
timismussal ringatja magát a hintán, nem kételkedve a 
Darwinismus igazságában, csak azon töri a fejét: mikép 
lehetne siettetni az emberré levest ? 1

De kinek lenne türelme az állatkert összes lakóit 
felsorolni és gondolataikat pontosan kitalálni?! Úgy látszik, 
hogy: teljesen megvolnának elégedve az ellátással, csak azok 
a vaspálczák ne volnának ott. De hát mit mondjon az 
ember felölök? Keressenek megnyugvást a praedeetinatio 
hitében!

Még láttuk egy helyt a világ összes élőit, t. i. a 
múzeumban, de ezek, szegények! mind meg voltak halva 
s csak bőreiket adták közszemlére. Képet is igen sokat és 
szépet láttunk a múzeumi és az akadémiai képtárakban, 
de élőt csak egyet. Azaz tulajdonképen, ha meg is gon­
dolja az ember a dolgot, akkor ez sem élő, de ha csak 
nézi: határozottan kell hinnie, hogy élő valóság azon min­
den alak. Munkácsy csodaerejü ecsete által megelevenítve 
láttuk a kereszten meghalva Krisztust és környezetét. Nem 
paernék vállalkozni rá, hogy valakinek fogalmat nyújtsak 
leírás által e képről. Méltó fogalmat csak a megnézés nyújt­
hat. De aztán a néző igazán Krisztus feszületé előtt érzi 
magát. Ha a vallás buzgó hive külső áhítattal megy el a 
templom előtt levő feszület mellett: itt szivén, lelkén ömbk 
el az áhitat, mely áthatja egész valóját. Nem kell itt a 
gyermeket anyjának csittitnia; megkönynyebülve érzi ma­
gát az elgyengült öreg és a sorvasztó mellbeteg: nehéz­
kes lélegzés, visszatarthatlan köhécselós nem zavarja az 
ünnepi csendet. Egy ily kép látása után elhiheti csakugyan 
az ember, hogy lehet kép gyógyító a művészet varázsereje 
által. Egy tökéletes műremek elfeledteti -ez emberrel, hogy 
a földhöz tartozik. Munkácsy képében pedig igazi történe­
lem, mély lélektan és valódi művészet van egyesítve vá- 
azonon. Leírni a képet, meg sem kísértem kettős okból; 
egyfelől, mert véleményem szerint nem lehet csak kép- 
zeltető leírását is adni, másfelől: a mennyiben megtörtént 
ez már rég, még pedig az enyimnól gyakorlottabb tollak 
által.

Nem akarok a látottak unalmas részletezésével senkit 
annyira bókótlen hangulatba hozni, hogy átkot szórjon az 
ártatlan „Közérdek“ fejére. Épen ezért csak röviden em­
lítem meg, hogy voltunk kelet pálmái között is, az egyetemi 
füvészkertben; megnéztük egyszer miudenik színházat. Él­
veztük Blahánénak fülemile dalát és gyönyörködtünk a 
nemzeti sziuház jeles tagjainak művészetében. Legfőbb vala 
azonban, hogy ha az opera-háznak első megnyitását csak 
kívülről nózhetők is, a harmadikon jelen lehetőnk. A fő­
csarnok és a külömböző emeletek csarnokai a legnagyobb 
fónynyel és kényelemre vannak berendezve. Gyönyörű fest­
mények díszítik a menyezeteket és a falak felső részét, a 
falak alsó része pedig mindenütt tükör, mely a vidék 
jámbor fiát mindegyre zavarba hozza, hogy mennyi 
ember jő megy épen olyan, mint ő, vagy pedig: 
amott egy ember az ő na gy k abátj á b a n van és 
mikor neki rohan, hogy igazán tulajdonát vissza követelje, 
akkor veszi észre, hogy saját árnyékának izent háborút. 
De ez még mind csak kívül vau. Akkor kábul igazán el, 
mikor bejutott a néző térre. Egyetlen óriási csillár fény­
tengerrel árasztja el az egész tért, mely a vasfüggöny 
lassú felemelkedése után, egyszerre elhomályosul. Ekkor 
rázendül a nagyszerű zene és az előadandó dalmű előjá­
téka alatt, egyenletes gyorsasággal emelkedik a vászon­
függ ö n y. Egy egész játék-világ tárul fel most a kö­
zönség előtt; pár óra alatt évtizedek eseményei folynak le 
abban, csak az a különös, hogy még a végrendeletet is

énekelve teszik. Már ebből is kitetszik, hogy az egész csak 
játék. „Lohengrin“ operát játszódták nagy közönség előtt. 
A zene különösen nagyszerű volt, úgy hogy a bécsi opera 
zenéje, valamint a berlini elsőnek tartott zenekar — a 
Bilseé — hátrább állanak. Az ónek-müvészek egy része már 
elmehetne még Becsbe tanulni, vagy hangot kölcsönözni. 
Hanem elég! zárról a mi magyar, vagy jót, vagy semmit! 
De most még a jót is abban hagyom. Inkább szeretnék 
én a haza-menetellel, mint az eljövetellel foglalkozni, de 
arra most még gondolni is korán van. Azt azonban senki 
sem veheti tőlem rósz névén, ha mielőtt utamat Pestről 
Berlin felé tovább folytatnám, most egyet pihenek.

Ein Auswanderer.

VEGYES HÍREK.
— A budai királyi palotára szép napok virrad­

tak. Ő Felsége a magyar király, ki ez idő szerint 
felsége s családjával Budapesten időzik, a román 
királyi párt november 12-én a budai királyi palo­
tában fogadta. Bégen nem volt Budán idegen király 
fogadási ünnepély.

— Iparosaink figyelmébe. Az uj ipartörvény 
értelmében az iparlajstromba az iparos tanonczokat 
is be kell vezetni s az ezek beszegődtetése tárgyá­
ban létrejött szerződést a rendőrségnél bemutatni. 
Felhívjuk ezért iparosaink figyelmét e tárgyra, ne­
hogy a mulasztás miatt őket kellemetlenségek érjék.

— Maros-Újvárt a bányamüvelet kitűnő technikai 
épitkezésekben haladt előre. Legujabbán az ó- és újbánya- 
torok épületeinek emeleti részét egy 118 méter hosszú 
fahiddal kötötték össze. E remek alkotás fölött legtalálóbban 
egy vidéki atyafi nyilatkozott, midőn a hid szemléletébe 
merülve igy kiáltott föl: „Mégis nagy mester ez a Taná­
csos!“ — Valóban a mű mesterét dicséri.

— Honvédelmi államtitkárrá Gromon Dezső 
volt főispán neveztetett ki.

— A székelyudvarhelyi választó kerület or­
szággyűlési képviselőjéül: Helfy Ignáez függet­
lenségit választotta meg egyhangúlag.

— A n.-enyedi Bethlen-főtanoda tanitóképezde 
igazgatósága előtt folyó november hó 12. 13. és 14-én 
tankópesitő vizsgára 13-en állottak. Ezek közül kettő egy- 
egy tantárgyból javítótt, 10 pedig egész vizsgát állott. A 
vizsgán átbocsáttatott 9. egy minden tantárgyból vissza­
vettetek kettő pedig 1 — 1 tantárgyból javitó vizsgára 
utasittatott.

— A korcsolyázó egylet ez évi közgyűlését ma 
délután 3 órakor az újvárosház- nagytermében fogja tartani.

— A Bethlen főtanoda növendékei között is szór­
ványosan jelentkező diphteritis járvány hogy nagyobb mér­
veket nem öltött, sőt határozottan szünőféibeu van, ezt a 
kedvező eredményt, Isten után, a főtauoda orvossá dr. 
Boez József erélyes intézkedéseinek s önfeláldozó lelkiis­
meretes eljárásának köszönhetni. Illő dolog, hogy neve­
zett orvostudor urnák ezen komoly ügyben tanúsított di­
cséretes magatartása és eljárása a közönség tudomására 
hozassák.

— Enyed város területén a közegészségre vonat­
kozólag elterjedt nyugtalanító hirek városunk orvosi karát 
arra indították, miszerint folyó november hó 14-óa d. u. 
a polgármesteri irodába, a polgármester jelenlétében össze­
gyűljenek a folyó és az ezt megelőző hónapban felmerült 
összes ragályos betegülési esetek számba vétele, azoknak 
mily mértékbeni komoly volta és a helyzet felderítése után 
a szükségesnek mutatkozó óvintézkedések megtétele végett. 
A helyzet ekópen konstatáltatok: volt október hónapban 
scárlát eset 14. Ebből 13 gyógyulással 1 pedig halállal 
végződött. Diphteritis 3, ebből halállal végződött 2. fel­
gyógyult 1. November hóban 14-ig, scarlat 4 eset. Vala­
mennyien a javulás utján vannak. Diphteritis eset 10. Ebből 
ezideig halállal végződött 3, meggyógyult 1, gyógykezelés 
alatt van 6. Megjegyzendő, hogy az összes itt felsorolt 
betegülési esetek közül csak 4 került a Bethlen-főtanodá- 
ból ki a szorgidő megkezdése, azaz folyó hó 3-dika óta, 
minda négy diphteritis. Ezen 4 eset közül halállal végző­
dött 2, a más kettő a javulás utján van. önként értetődik, 
hogy a ragály meggátlása végett szükséges óvintézkedések 
a legbehatóbban megbeszélteitek, a Bethlen-főlanodában 
ezek már foganatosítva lóvén, azoknak a város területén is 
leendő foganatosítása elrendeltetett. Alapos tehát a remény, 
hogy a csapás, mely városunk népességét fenyegette, ez­
úttal elfog vonulni a nélkül, hogy annyi áldozatot szedne, 
mint a mennyit a ragály felmerültének első hire folytán 
támadt remülós az emberek kedélyével sejtetett. Annyival 
inkább remélhetjük ezt, mert ha tekintetbe vesszük, hogy 
az Enyedhez közel és távolabb eső kis népességű közsé­
gekben is néhol sokkal nagyobb számban fordultak elő, a 
lefolyt másfél hónap alatt az említett ragályos betegségek 
Enyed város és a Bethlen-főtanöda népességéhez arányitva 
a fennebbi szám szerint előforduló betegülési eseteket., ezeket 
itt nem is lehet járványnak tekinteni, hanem csak szór­
ványos eseteknek.

— A hivatását értő városszolga. A csütörtök esti 
sziuielőadás alkalmával már előadás közben a grádicsokon 
fölvezető folyosón a lámpa kialudt, minek folytán azt po­
koli sötétség voná be, s igy a grádicsokon való nyaktörés 
fenyegette az ott fel vagy lemenőt. S mi több, midőn a 
rend fentartása végett oda kiküldött városszolga erre fi­
gyelmeztetve lett, az hegyesen annak meggyújtását és fel­
ügyeletét megtagadta, hevesen állitván, hogy az neki nem 
kötelessége. Hát kinek kötelessége ? Feleljen erre a t. ez. 
rendőrség !

— Az adózók figyelmébe. Nov. 17-én kezdve 
az állami adóvégrehajtók Nagy-Enyeden megkezdik mű­
ködésűket. Jó lesz azzal az adó s általán minden kincstári 
tartozások befizetésével nem kósedelmezui, mert minden

Wokál János könyvnyomdája Nagy-Enyeden.

jel oda mutat, hogy a mi a késedelmező adófizetők ellen 
készül, az nem lesz tréfa dolog.

— Egerházi Ödön birtokost és nejét Kántor Róza úrnőt sú­
lyos csapás érte. Egyetlen kis tiok Árpád a Bethlen-főtanoda nö- 
venédkei között szórványosan jelentkező diphteritis áldozatává leit i. 
november hó 11-én. Ezen iszonyú betegség magvát a kedves jó fin 
a Mezőségről ugylátszik magával hozta, mert a szorgidő beállta után 
pár nappal a betegség már jelentkezett rajta. A szeretet__ Istene a 
szülők mélységes lelki fájdalmának adjon enyhületet, az elköltözött 
kedves fiú porainak pedig csendes pihenést.

— Pályázat, Alsó-Fehérmegye területén több ideig­
lenes 2 fit 50 kr napdij és szabályszerű fuvanlletinény- 
nyel járó állami adóvégrehajtói állomás lószeu betöltendő. 
Felhivatnak ennélfogva ezen állomásra pályázni kívánók, 
miszerint végzett tanulmányaikról, eddigi alkalmaztatásuk­
ról, erkölcsi magaviseletükről s különösön az adóbehajtási 
eljárásban! jártasságukról, valamint a magyar és román- 
nyelv bírásáról tanúskodó okmányokkal felszerelt és 50 kros 
bélyeggel ellátott folyamodványukat 4 nap alatt alólirt kir. 
adófeiügyélőnél nyújtsák be. Egyben megjegyeztetik, mi­
szerint azon pályázók, kik 80 irtot biztosíték koppon a kir. 
adóhivatalnál készpénzben, vagy értékpapírban letenni ké­
pesek, mások inellett elsőbbségben részesittetni fognak. 
Nagy-Enyeden, 1884. november hó 12-dikén. Petty kő 
Géza, m. kir. adófelügyelő.

— A magyar szépségek albumának hazafias 
ügyét a fővárosi és hazai előkelő társaskörök élénk rész­
véte már végleges sikerre vezette, ugyannyira, hogy a 
nagyszámú jelentkezett és fölvett szép hölgy méltán képvi­
seli a magyar szép ^ypust. De miután az album egyik fő 
intenciója az, hogy a magyar haza legkülömbözőbb vidé­
keinek szépségei teljes számban legyenek bemutatva benne, 
szükséges, hogy a hazai ifjúság vállvetve támogassa ezt 
az ügyet, mely hazafias ügynek győzelme az ő dicsőségükre 
fog válni. A szépségalbum egy magyasrangu támogatója 
legközelebb elhatározta, hogy a magyar hazánk legszebb 
hölgyét egy nagy értékű díjjal fogja kitüntetni, mely egy 
nevezetes magyar ötvösinü motívumai utáu készülendő 
ékszerből fog áilani. Ez ismét egy bizonysága annak, hogy 
az albumnak magasabb körökben is kiváló fontosságot 
tulajdonítanak. — Buzdításul fog a díj kitűzése szolgálni 
nem csak a versenyző hölgyközöuségnek. hanem az ifjú­
ságnak is. mely igyekezni fog arra, hogy a szépség pál­
máját az ő vidékének szépei nyerjék el. S hogy e czélt 
minél biztosabban elérhessék szükséges, hogy városunk 
és vidéke szépeinek czimeit — minél teljesebb számban 
— küldjék be Ellinger Illés műtermébe (Budapest, Er- 
zsóbet-tér 7. sz.) ki a meghívókat annak idején meg fogja 
küldeni a czimekuek.

— Az amerikai egyesült államok köztársasága pártjainak 
egymással szemben vivott óriási elnökválasztási küzdelmeiből Cleveland 
a daemoerata-párt jelöltje került ki győzelmesen.

— Piaczi árjegyzők. Nagy-Enyed. 1884. nov. hó 13-dikáról 
Hectoliter tisztabuza 5 irt 25 kr. Bozs 3 frt 75 kr. Elegybuza 4 frt 50 kr 
Törökbuza 3 frt 50 kr. Zab 2 frt 10 kr. 100 klgm széna 4 frt 40 kr 
Szalma 1 frt 40 kr, Egy klgm sertéshús 40 kr, marhahús 40 kr, 
borjúhús 36 kr berbócshus 28 kr.

Szerkesztői izenct.
Mikroskop urnák Kolozsvárt. Időszerű ismertetésének köz­

lését a közelebbi számban megkezdjük, s hason tárgyú népszerű fej­
tegetéseit jövőre is szívesen fogadjuk.

FELELŐS SZERKESZTOSEG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN._____ SZILÁGYI FARKAS.
KIADÓ-TULAJDONOS: WOKAL JÁNOS.

Főnyeremény
500,000
márka

SZERENCSE
HIRDETÉS.

A nyeremények j 
államilag 
biztosítva.

Meghívás a Hamburg város által biztosított nagy 
[pénz-sorsjáték nyereményeiben való részételre, melyben|

9 millió 620*100 márka
[lefog biztosan nyeretni.

Ezen előnyös pénz-sorsjátéknak, mely tervszerüleg csak | 
1100-000 sorsjegyből áll, következő nyereményei vannak:
IA legnagyobb nyeremény 500-000 márka [

250 nyeremény á 2000 márka j 
„ á 1500 .,

I Jutalomnyeremény 300.000 m.
1 nyeremény á 200.000 márka
2 nyeremény á 100.000 márka
1 „ „ á 90.000 „
1 „ „ á 80.000 „
2 „ „ á 70.000 „
1 „ „ á 60.000
2 „ „ á 50.000 „
1 „ „ á 30.000 „
5 „ „ á 20.000 „
3 „ „ á 15.000 „

26 „ „ á 10.000
56 „ „ á 5.000 „
106 „ á 3.000 „

o
215

1306
60
63

29050
3450

90
3950
3950
3950
3950

egészben 50.500

álOOO „
á 500 „
á 200 „ 
á 150 „ 
á 14.J „
á 124 „ 
á 100 ., 
á 94 •„ 
á 67 „
á 40 
á 20 „ 

nyeremény I
I fog nehány hónap alatt 7 szakaszban.

Az első nyereményhuzás hivatalosan van meghatározva, [ 
I melyhez
egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 60 kr vagy 6 márka i 
egy fél „ „ „ 1 frt 80 kr vagy 3 márka

[egy negyed „ „ „ 90 kr vagy 1 ‘/, márka
Ezen államilag biztosított eredeti sorsjegyek (nem 

I az eltiltott Ígérvények) a dij bérmentes beküldése után 
I a legtávolabbi vidékre is elküldetnek

Minden résztvevő az eredeti sorsjegyen mint az állam | 
I pecsétjével ellátott eredeti húzás tervet is ingyen fogja 1 
kapni, s a megtörtént húzás után azonnal a hivatalos nyere-l 

I mény jegyzék felhívás nélkül megküldetik.
A nyeremények kifizetése és elküldése az érdekeltnek j 

I közvetlenül, pontosan s a legszigorúbb titoktattásmelettk j 
[általam fog megtörténni.

-JjtíF Minden megrendelés, vagy postautalvány lapon, vagy [ 
I ajánlott levélben tehető !

folyó évi november 30-ig 
j forduljanak a közelebbi húzás végett megkereséseikkel bizalom-1 
I teljesen

id. HECSCHER SÁMUELHEZ
Bank és váltóiroda Hamburgban.
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